
2023 年辽宁省事业单位招聘考试《公共基础

知识》高分通过卷（含答案） 

学校:________ 班级:________ 姓名:________ 考号:________ 

 
 

一、单选题(25题) 

1.“乘坐地铁时，听音乐请戴耳机”，是社会公德中调节（ ）之间关系层

面上的具体规范之一。 

A.人与人 B.人与自然 C.人与社会 D.人与环境  

 

2.张某刚毕业，短期内未找到合适的工作；李某是公司职员，疫情期间

效益不好失业在家。张某和李某的失业分别属于（ ）。 

A.摩擦性失业、周期性失业 B.结构性失业、季节性失业 C.周期性失业、

结构性失业 D.季节性失业、摩擦性失业  

 

3.厂商对每一单位的产品都按照消费者最大愿意支付的售价出售属于二

级价格歧视。（ ） 

A.正确 B.错误  

 

4.版记中不正确的是（ ）。 

A.抄送机关是指除了主送机关外其他需要执行或知晓公文内容的其他

机关  

B.抄送机关可以使用机关全称，规范化简称或同类机关统称  

C.一般用三号仿宋字体  

D.有多个抄送机关的在最后一个后面标句号  



 
 

5.《备急千金要方·大医精诚》是中华民族深邃的哲学思想、高尚的道德

情操和卓越的文明智慧在中医药领域的集中体现。该书的作者是（ ）。 

A.张仲景 B.陶弘景 C.孙思邈 D.扁鹊  

 

6.（ ）是多头市场。 

A.马市 B.牛市 C.猴市 D.鹿市  

 

7.为了治理大气污染，某市政府推行清洁取暖政策，禁止所有居民烧柴

取暖。对于该做法，下列说法正确的是（ ）。 

A.目标不正当 B.手段不正当 C.符合比例原则 D.该政策因越权立法而

无效  

 

8.宋代是我国游记文学的兴盛期，宋代游记注重哲理的深化和精神的升

华，具有主理尚意长于议论，融情于山，寓理于水的特点，对后世产生

了深远影响。下列游记名句与出处对应正确的是（ ）。 

A.夫夷以近，则游者众；险以远，则至者少。——《醉翁亭记》  

B.山水之乐，得之心而寓之酒也。——《游褒禅山记》  

C.大江东去，浪淘尽，千古风流人物。——《后赤壁赋》  

D.事不目见耳闻，而臆断其有无，可乎？——《石钟山记》  

 
 

9.“否极泰来”“物极必反”体现的哲学道理是（ ）。 

A.矛盾的斗争性和统一性是相互依存的  

B.矛盾的普遍性和特殊性是相互联系的  



C.事物的发展是在否定之否定中进行的  

D.量变到一定程度必然会引起质变  

 
 

10.下列词语中，没有错别字的一组是（ ）。 

A.安然无怏章冠李戴 B.兴高彩烈不孝之徒 C.小心翼翼不经世事 D.变

本加励为虎作仗  

 

11.成语是中国汉字语言词汇中定型的词，其中一部分来源于历史典故。

下列历史人物与成语“望梅止渴”有关的是（ ）。 

A.张良 B.刘备 C.项羽 D.曹操  

 

12.经典文学作品的精神价值能穿越时空，贯穿于历史长河之中，受到不

同时代读者的喜爱。下列人物形象出自同一部文学作品的是（ ）。 

A.鲁滨逊、皮皮鲁、星期五 B.张生、崔莺莺、红娘 C.卢俊义、扈三娘、

孙尚香 D.潘安、柳湘莲、史湘云  

 

13.下列诗句与人物对应不正确的是（ ）。 

A.千载琵琶作胡语，分明怨恨曲中论——庾信  

B.出师未捷身先死，长使英雄泪满襟——诸葛亮  

C.天子呼来不上船，自称臣是酒中仙——李白  

D.谁言孟德乌林日，全似本初官渡时——曹操  

 
 

14.在外部不稳定不确定性因素增多、国内经济面临____________压力的

背景下，上半年中国经济的表现充分说明，____________风险挑战不足



惧，中国经济行稳致远，应对风险韧性强，不仅打得住、耗得起，还有

更强大的潜力和生命力。依次填入画横线部分最恰当的一项是（ ）。 

A.上行外在 B.下行内在 C.上行内在 D.下行外在  

 

15.晓松和妻子非常重视素质教育，不仅给刚上一年级的女儿报了各种培

训班，有关家庭教育培训课程，夫妻俩也是踊跃报名。这种消费属于（ ）。 

A.超前消费 B.生存资料消费 C.发展资料消费 D.攀比消费  

 

16.火山（Volcano）是一种常见的自然地貌形态，由地下熔融物质及其

携带的固体碎屑冲出地表后堆积形成的山体。火山喷发后，喷火口内，

因大量浮石被喷出来和挥发性物质的散失，引起颈部塌陷形成漏斗状洼

地，即火山口，后来由于降雨，积雪融化或者地下水使火山口逐渐储存

大量的水，形成火山湖，根据成因不同分为火山口湖，火口原湖和熔岩

堰塞湖。下列关于火山湖说法正确的是（ ）。 

A.长白山天池属于火山口湖，五大连池属于火口原湖  

B.熔岩堰塞湖是炙热的岩浆流进河道并挡住或者部分挡住河流去向形

成湖泊  

C.堰塞湖的堵塞物是固定不变的  

D.火山湖都是咸水湖  

 
 

17.用议论文的手法撰写公文，对观点的要求是（ ）。 

A.鲜明充分 B.深刻深远 C.明确含蓄 D.正确鲜明  

 

18.与南半球相比，北半球的等温线弯曲较为明显，导致南北半球等温线



走向差异的最主要原因是（ ）。 

A.地形分布的差异 B.海陆分布的差异 C.太阳辐射的差异 D.大洋环流

的差异  

 

19.京剧的行当指的是京剧中的角色。在京剧的行当中以唱为主，扮演贤

妻良母型角色的被称为（ ）。 

A.花旦 B.青衣 C.彩旦 D.刀马旦  

 

20.军事上的“结构破坏理论”认为，一个体系中会存在无数个节点，破坏

其中一个就能影响整个作战体系能力的发挥，甚至使整个体系瘫痪。这

说明（ ）。 

A.构成要素改变必然引起事务根本性质的改变  

B.部分的功能及其变化影响整体的功能  

C.事物之间的联系是多样的、无条件的  

D.事物内部各要素的联系是偶然的、客观的  

 
 

21.甲乙因琐事发生口角，俩人分别纠集同学五人打架，乙的同学丙被打

致下颚骨多发，构成轻伤二级。关于甲的行为，下列说法正确的是（ ）。 

A.不构成犯罪 B.构成聚众斗殴罪 C.构成故意伤害罪 D.构成寻衅滋事

罪  

 

22.经济增长通常是指在一个较长的时间跨度上，一个国家人均产出（或

人均收入）水平的持续增加，是衡量一个国家或地区总体经济实力增长

速度的标志。经济增长应该是稳定增长，是 ____________和



____________增长的统一。（ ） 

A.数量质量 B.速度质量 C.数量速度 D.效益质量  

 

23.下列哪句古诗体现了事物发展是前进性和曲折性的统一的哲学原理？

（ ） 

A.飞流直下三千尺，疑是银河落九天  

B.两岸猿声啼不住，轻舟已过万重山  

C.坐地日行八万里，巡天遥看一千河  

D.历尽天华成此景，人间万事出艰辛  

 
 

24.小李毕业后在某公司工作，并没有签订劳动合同。当三个月试用期满

后，小李被告知不能转正，并被公司以短信的形式告知，要求他尽快交

接工作，收拾物品离职，并且仅支付他实习工资。根据《中华人民共和

国劳动合同法》，小李不应当获得什么赔偿？（ ） 

A.获得三个月正式工的工资 B.获得每月支付两倍的工资 C.获得一年

的两倍工资 D.补订劳动合同  

 

25.A 市中级人民法院对犯故意杀人罪的甲判处死刑，甲没有上诉，关于

对甲执行死刑的复核程序，下列说法正确的是（ ）。 

A.由最高人民法院核准死刑 B.本案不需要经过死刑复核程序 C.由本

省高级人民法院核准死刑 D.市中级人民法院核准死刑  

 
 

二、多选题(9题) 



26.做菜时缺了其他任何调料都勉强可以吃，唯独缺了盐，手艺再高的厨

师再怎么调和其他调料都没法食用。盐，不可或缺。但是放得太多或舀

一勺往嘴里送，只能使人反胃呕吐。其反映的哲学道理与下列相同的有

（ ）。 

A.爱重反成仇，薄极反成喜 B.竭泽而渔，后不得鱼 C.自由过了头，一

切乱了套 D.学而不思则惘，思而不学则殆  

 

27.下列关于公文论述正确的有（ ）。 

A.根据紧急程度，紧急公文可以标注为“特急”“加急”和“平急”  

B.对于先进工作者的表彰可以采取通报的形式  

C.公文写作应当注意一文一事  

D.公文用语应当善用附加语  

 
 

28.假如需要对某地区的非遗作全方位调研，在正式开展工作之前撰写的

调研提纲应包含的内容有（ ）。 

A.调研目的 B.调研的具体内容 C.调研时间，地点，范围等安排 D.调

研方法的选用，教研经费的预算  

 

29.小王在工作文档中需要选中全部内容，则他可以进行的操作有（ ）。 

A.Ctrl+A  

B.将光标定位到开头，按住鼠标左键并拖拽鼠标到文末  

C.点击“开始”，然后点击“编辑”按钮，在弹出的“选择”窗格中选择“全选”  

D.将光标定位在文档开头，按住 Ctrl 键，再单击文档末尾  

 



 

30.下列选项中，属于《劳动法》关于工资分配原则的有（ ）。 

A.同工同酬原则 B.按劳分配原则 C.最低工资保障原则 D.用人单位或

行业集体合同制原则  

 

31.甲、乙共谋去某商场行窃，为此二人曾一同去该商场踩点，并购置了

行窃工具。之后，两人抵达该商场，甲留在商场外观望，乙撬门进入，

乙在窃取了价值数万元的物品后，认为放火可以破坏现场。于是，乙在

离开前用打火机点燃了商场内的纸张，待乙从商场出来后，甲、乙二人

逃离现场。回去分赃时，乙把放火之事告诉了甲，根据我国刑法，下列

说法正确的有（ ）。 

A.乙独自构成盗窃罪 B.甲、乙构成共同放火罪 C.甲、乙构成共同盗窃

罪 D.乙独自构成放火罪  

 

32.下列属于完善初次分配机制的举措有（） 

A.加强国有企业高管薪酬管理 B.促进中低收入职工工资合理增长 C.

多渠道增加居民财产性收入 D.集中财力保障和改善民生  

 

33.阿拉伯世界是由 22 个以阿拉伯人为主要族群的国家组成，有统一的

语言阿拉伯语，有相似的文化和风俗习惯，素有“世界能源库”之称。下

列国家属于阿拉伯世界的是（ ）。 

A.伊朗 B.伊拉克 C.索马里 D.土耳其  

 

34.甲村李某一家在耕地承包期内迁入小城镇落户。不久，李某女儿嫁到

乙村，但未将户口迁入乙村，根据相关法律。下列说法正确的有（） 



A.李某全家必须将承包经营的耕地交回甲村  

B.李某全家可以保留土地承包经营权  

C.李某女儿已出嫁，甲村应调整李某家的土地承包经营权  

D.李某女儿目前还不能在乙村取得土地承包经营权  

 
 
 

三、判断题(6题) 

35.龙门石窟在山西大同。（ ） 

A.正确 B.错误  

 

36.普通人发现火灾不报警会构成不作为的犯罪。（ ） 

A.正确 B.错误  

 

37.社会公德是公民的基本道德要求。（ ） 

A.正确 B.错误  

 

38.“师者，所以传道受业解惑也。”这句话出自欧阳修。（ ） 

A.正确 B.错误  

 

39.中国人民银行大量出售有价证券是扩张性的政策。（ ） 

A.正确 B.错误  

 

40.《罗密欧与朱丽叶》是莎士比亚的四大悲剧之一。（ ） 

A.正确 B.错误  

 
 



 

 

本题考查道德。 《公民道德建设实施纲要》要求：“社会公德是全

体公民在社会交往和公共生活中应该遵循的行为准则，涵盖了人与人、

人与社会、人与自然之间的关系。”A 项错误，在人与人之间关系的层

面上，社会公德主要体现为举止文明、尊重他人。 B 项错误，在人与

自然的关系层面上，社会公德主要体现为热爱自然、保护环境。 C 项

正确，在人与社会之间的关系层面上，社会公德主要体现为爱护公物、

维护公共秩序。乘坐地铁时，听音乐请戴耳机主要是体现了维护公共秩

序，属于人与社会之间的关系层面。 D 项错误，人与环境属于社会公

德中人与社会方面的关系。 故正确答案为 C。 

2.A 

3.B 价格歧视实质上是一种价格差异，通常指商品或服务的提供者在向

不同的接受者提供相同等级、相同质量的商品或服务时，在接受者之间

实行不同的销售价格或收费标准。根据价格差别的程度，可把价格歧视

区分为三个等级：一级价格歧视，又称完全价格歧视，就是每一单位产

品都有不同的价格，即假定垄断者知道每一个消费者对任何数量的产品

所要支付的最大货币量，并以此决定其价格，所确定的价正好等于对产

品的需求价格，因而获得每个消费者的全部消费剩余。二级价格歧视是

指垄断厂商按不同的价格出售不同单位的产品，但是购买相同数量产品

的每个人都支付相同的价格。三级价格歧视即对于同一商品，完全垄断

厂商根据不同市场上的需求价格弹性不同，实施不同的价格。由此可见，

题干所述应是一级价格歧视，而不是二级价格歧视。 故表述错误。 



5.C “药王”的孙思

邈所著《备急千金要方》的卷首语，成为历代临床医生修养的准绳。孙

思邈的大医精诚的精神，是中华民族深邃的哲学思想、高尚的道德情操

和卓越的文明智慧在中医的集中体现，代表着中国传统医药文化的核心

价值观。 故正确答案为 C。 

6.BA 项错误，多头市场又称牛市，指价格长期呈上涨趋势的证券市场。

价格变化的总趋势是不断走高，特征是大涨小跌。多头市场总体运行趋

势是向上的，虽有下跌，但一波比一波高。买入者多于卖出者、求大于

供，人气不断汇集，投资人追高意愿强烈，新开户的人数不断增加，新

资金源源不断涌入。投资人在多头市场中应尽量避免频繁操作，持股待

涨。与多头市场对应的是空头市场，亦称熊市，指价格长期呈下跌趋势

的证券市场。价格变化的总趋势是不断走低，特征是大跌小涨。空头市

场总体运行趋势是向下的，虽有反弹，但一波比一波低，绝大多数人是

亏损的，虽偶有机会但转瞬即逝，不易捕捉，操作困难。 

7.B 比例原则是行政法合理行政原则的重要内容，是指行政主体实施行

政行为应兼顾行政目标的实现和保护相对人的权益，如果行政目标的实

现可能对相对人的权益造成不利影响，则这种不利影响应被限制在尽可

能小的范围和限度之内，二者有适当的比例。该原则由三个子原则构成：

合目的性，适当性，损害最小。 A 项错误，合目的性是指行政主体行

使裁量权所采取的具体措施必须符合法律目的。该市政府推行清洁取暖

政策，符合国家政策和法律规定，因此其目标并无不当。 B 项正确、

C 项错误，适当性是指行政主体所选择的具体措施和手段应当为法律所
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